经济日报·中国经济网记者

周

琳

李晨阳

基金投资最重要的是把握两个要领:一是选对基金,二是选对买卖的时机。但对于普通散户投资者来说,面 对纷繁变化的基金市场,怎样才能做到正确地"择基"和"择时"?追逐热门基金是否也会"追涨杀跌"?且看记 者为您解读基金市场的"投资密码"。

基金市场变化纷繁复杂,对此,投资者可以 借助一个相对简单"粗暴"的方法来应对——通 过了解短期内市场新发行的基金品类、主题以 及创新型基金产品,来对市场"脉动"有个大致 判断。尤其在余额宝收益破"2"、传统权益类产 品收益波动较大时,解密新基金背后的"投资密 码",对认识市场主流机构偏爱的投资热点与资 产配置法则很有益处,也对选择基金与确定买 卖基金时机具有参考价值。

科技主题基金密集上市

今年以来,截至5月27日,新发行基金数量 达445只,发行份额合计6674.74亿份,虽然数 量比去年同期略少约100只,但发行份额多出 约1100亿份。

多出来的基金都是什么类型的? 其中,有 股票型基金99只、混合型基金180只、债券型 基金148只以及多只其他类型基金;权益基金 规模约占新基金募集规模的60%,成为增量基 金的"大头"。

值得一提的是,"固收+"类基金、浮动费率 型基金、新主题基金等部分过去鲜见的产品受 到投资者关注。尤其是新基建基金、创业板(或 科创板)主题基金、定增主题基金三大权益类主 题基金密集上市或审批,成为近期市场争相追

金牛理财网分析师宫曼琳认为:"从A股市 场'牛短熊长'的规律看,每隔2至3年将产生一 批新投资主题。尤其在政策红利不断变化的改 革'换挡期',这些热门投资主题一般会贯穿一 轮牛市。"

以创业板(或科创板)主题基金为例。截至 5月27日,今年市场一共新发行26只科创主题 基金,其中有13只基金在3月5日之前完成认 购,11只基金于发售当日完成募集。长量基金 资深研究员王骅认为,公募基金投资更看重基 金经理以及基金产品的判断。以近期出炉的公 募FOF 持仓方向为例, 机构资金明显增持了科 技主题产品,这表示基金公司对计算机软件、半 导体、数据中心、医疗器械等板块相对看好。

新基建主题基金为什么火? 宫曼琳表示,目 前市场上还没有特别纯正的新基建主题基金。 新基建主要围绕信息、能源、交通三大领域,下设 7个细分领域,分别是5G基站建设、大数据中心、 新能源汽车充电桩、特高压、人工智能、工业互联 网、城际高速铁路和城际轨道交通建设。从被动 投资角度来看,选择新基建相关主题基金,可从 七大细分领域相关的行业指数进行选择,进而挑 选相关指数基金。除5G、新能源汽车之外,还可 选择范围更宽泛的主题参与投资,比如通信、电 子、计算机、TMT主题的基金。

投资者该如何看准热点"聪明"地赚钱?答 案是把握住投资主题,踩准步点。纵观2009年 至2019年这10年间,我国共发行过明晟指数主 题基金(37只)、股指期货主题(22只)、环保(26 只)、科创板(18只)、人工智能(9只)、消费(96 只)、"一带一路"(14只)、医疗(89只)、战略配 售(6只)9类新主题基金。

在这9类主题基金中,收益最高的基金均为 成立时间较早的产品,且成立年限相近。其中, 消费主题基金收益最高,如汇添富消费行业自 成立以来获得了370.40%收益;在医疗主题中, 中海医疗保健收益率为211.54%;随后是环保 主题基金,第一名为华安生态优先198.99%;股 指期货主题基金收益相对较低,排名第一的是 国投瑞银中证下游73.30%。此外,战略配售基 金、人工智能基金等均在过去取得不俗业绩。 "在公募基金工具化之后,主题基金帮助投资者 简化了选择个股的流程,降低了个股波动风 险。通过持有主题基金,可避免短期内市场大 幅调整,有望分享到中位数以上的收益。"王

"固收+"基金代表理财刚需

如果投资者风险偏好较低,不妨看看今年 固定收益类市场最热门的"固收+"类基金。"固 收+"是指一类策略,在投资范围或实际持仓中, 债券占最大比例,即主要持仓品类仍是固定收 益类资产,再加上其他加权益类资产,以实现超 额收益。

与传统货币基金、债券基金相比,"固收+" 基金本质上是一种绝对收益策略产品,通过股 债双轮驱动的策略,以债券作为底仓资产,以股 票、可转债、打新等策略进行收益增强,力争收 益高于纯债型基金、波动低于偏股型基金,为投 资者带来更好收益体验。因此,"固收+"基金的 波动性通常会介于纯债基金与偏股型基金之 间,预期收益通常也会比纯债基金高一些。

海富通基金量化投资部总监杜晓海认为,

"固收+"基金很多是二级债基或偏债混合基金, 但二者不能直接等同。不少二级债基与偏债基 金追求相对收益,仍可能存在较大波动性。此 外,"固收+"也不能仅投资于收益最为确定的现 金或债券品种,因为理财要获得相对较高收益, 还需投资于收益更为显著的领域。

博时信用优选债券基金经理李汉楠认为, 以固收打底与权益增强相结合,强调严控回撤、 追求长期稳健增值的"固收+"策略受到青睐。 博时基金统计显示,"固收+"策略能够有效平衡 波动和收益。比如,2005年至2019年间,通过 中证全债指数收益率×70%+沪深300指数收 益率×30%构建的"固收+"组合,一直走势较为 平稳,低于股市波动且优于债市回报,组合累计 回报达163.37%,年化回报达到6.67%。

定增基金持续回暖

如果是"既不保守,也不激进"的中性策略 投资者,介于一级和二级市场之间的"一级半" 定增基金可能比较适合您。这类基金主要投资 于定向增发相关概念股,成为今年的理财新宠。

今年2月份,《关于修改<上市公司证券发行 管理办法>的决定》等多份文件发布,对再融资新 规做出优化调整。新政出台后,迅速激发了上市 公司的再融资热情。据公开数据统计,自3月11 日至4月28日,按定增新规发行并已结束的上市 公司定增标的近30家,分布于机械设备、电子、 医药生物、通信、计算机、传媒、轻工制造、纺织服 装、化工等行业,发行募集规模逾380亿元,平均 单个定增标的募集规模逾13亿元。

财通基金副总经理汪海表示:"定增新规发 布后,市场参与方的热情被显著激活。与此前 相比,有意愿参与市场定增的投资者活跃范围 更广,已参与的市场机构体量更大。定增规模 的增加与定增基金的回暖,反映了市场对此次 再融资新政的支持和认同——即通过稳杠杆、 通过股权的方式去激活市场,支持实体经济,并 推动经济转型升级。"

目前,财通基金、易方达、九泰基金等多家 基金公司已发行定增类产品,后续拟发行包含 再融资主题投资策略的公募基金产品,主要关 注代表中国产业升级的"新经济"行业,如科技、 医药、高端制造等。这些新经济行业当下在再 融资与并购重组方面可能更为活跃,也会明显 受益于再融资政策调整。微观活则宏观稳,资 本市场整体的吸引力均会得到提高。



中长期黄金走稳有支撑

适当配置有利于抵御风险抗通胀

本报记者 温济聪

随着全球主要经济体进一步放松新冠肺 炎疫情相关限制,经济复苏希望重新燃起,并 提振市场风险偏好。投资者竞相看好中长期 金价,黄金ETF持仓量再创历史新高。

来自世界黄金协会的数据显示,全球黄 金ETF总持仓4月增加170吨,达到3355吨 的历史新高。世界黄金协会相关负责人表 示,全球多数央行均表示将充分利用已有以 及新的"工具"来支持经济,以应对疫情对全 球经济社会造成的不确定影响,而这可能会 持续驱动黄金的投资需求。

在汇研汇语资产管理公司CEO张强看 来,受疫情影响,全球利率水平保持在低位是 大势所趋,而这将对国际黄金价格走势形成 利好。短期看,各国央行采取释放流动性来 刺激经济;中长期来看,大量货币流入市场会 推升通胀水平,助推黄金的抗通胀属性得以 凸显,进而为金价的中长期涨势奠定了基础。

不过,近期黄金价格仍在波动——5月 26日金价大跌29.9美元/盎司,收于1716. 4美元/盎司。截至5月28日,金价小幅上涨

后收于1728.3美元/盎司。"这是因为随着市 场明显回暖,全球股市纷纷上涨,削弱了黄金 的避险需求,导致金价有所下降。"张强进一 步分析。

其实,对于投资者来说,购买黄金ETF 也是一种重要的理财渠道。在黄金投资中, 购买黄金ETF基金是比较方便的方法,在证 券账户就可以交易,其价格紧密跟踪黄金现 货价格的表现。黄金ETF投资在国内外均 有对应基金,投资者可根据自身条件投资,投 资方式较为便捷,在市场交易时间段可自由 买入和赎回。

国外黄金ETF持仓数据是开放式的,其 份额可以在证券市场交易,背后统计的是实 物黄金净多头持仓量,这也是美国民间投资 者最普及的黄金投资方式。而国内黄金 ETF基金投资范围是上海黄金交易所挂盘 交易的黄金现货合约等黄金品种,以及货币 市场工具、法律法规或中国证监会允许基金 投资的其他品种。

通过黄金ETF持仓的变化,投资者可以

较为便捷地感知市场情绪变化,看出短期内 市场多空力量的比较,这在很大程度上能够 引导国际黄金价格走势,具有一定预示作 用。当多头持仓量持续增加时,代表市场买 入意愿强烈,利好黄金价格上涨,反之亦然。

张强表示,通过数据来看,近期黄金 ETF基金净多头持续增加,并创出了有黄金 ETF以来的历史新高,这可能由于新冠肺炎 疫情蔓延所带来的恐慌情绪以及全球央行大 放水所导致的大量资金为寻求避险,纷纷配 置黄金资产。就当下来看,新冠肺炎疫情给 全球经济带来的影响短期内难以消失,市场 配置黄金的意愿可能会持续很长时间,这也 是支撑黄金价格中长期走高的基础。

业内人士认为,出于资产配置需要,主张 投资者配置一定量黄金。这是因为货币持续 发行,势必推升通货膨胀,现金类资产看似安 全,其实在被无形消耗;而在抵御风险和抗通 胀方面,黄金有得天独厚的优势。

此外,套利交易是黄金ETF投资的重要 方法之一。所谓套利,即一种商品在不同市 场上具有不同价格,投资者要以较低价格买 进,以较高价格卖出,从中来赚取差价。由于 黄金 ETF 既可在一级申购、赎回市场交易, 也可以在二级市场,即证券交易场所交易,不 同市场的价格存在一定差异,这也为黄金 ETF的套利交易提供了更多空间。

不过,需要提醒投资者的是,黄金价格短 期内受市场情绪影响波动较大。在判定金价 长期上行的格局下,应尽量选择情绪低点买 入,不要在市场亢奋时买入,这样投资者可以 更低价格买入。作为没有杠杆的长线资金, 金价回调的一段时间将是不错的买入时机。 为平滑成本,投资者也可以按照规则,按月定 时定量执行买入,排除价格变动干扰,将情绪 影响降到最低。

"投资黄金ETF务必要考虑整体金市的 目前态势和发展趋势。由于绝大多数黄金 ETF均以实物黄金为基础,唯有在金价牛市 中方可实现较高收益。因此,如果金价处于 下行态势,并不建议开展黄金ETF相关投 资。"世元金行原研究员苏向辉补充说。

财学堂

公募REITs产品如箭在弦

投资房产有新门道

本报记者 周 琳

对于国内很多投资者而言,投资房产一直面临资金量 大、难出手等问题。那么,将一套房子的价值"切"成许多小 份额,由不同投资者按需购买不同份额,再持有、转让,这样 投资房产的烦恼会不会迎刃而解?公募REITs(不动产投 资信托基金)正是这样一个既有利于解决"房住不炒"难题, 又有利于丰富居民财富管理的创新型工具。

公募REITs 通过向投资者发行基金份额来募集资金, 并由专门机构投资到房地产项目中去,投资者会按比例获 得项目收益。普通投资者通过购买REITs份额,可以降低 参与房地产资产投资的门槛并分享收益。可以说,公募 REITs能让房产投资"轻起来"、门槛"低下去",让静止的房 地产"流动起来"。

根据最新规定,国内REITs产品已如箭在弦。其中, 可能新发行的公募基础设施REITs将聚焦重点行业,优先 支持基础设施补短板行业。

对于海外市场而言,REITs这类产品已相当成熟。数 据显示,全球REITs规模超过1.5万亿美元。目前国内的 "类REITs"产品多数没有实现公开募集和公开交易上市。

中国证券投资基金业协会会长洪磊表示,公募REITs 以优质公共不动产为投资标的,可以将实体经济中部分资 产转化为大众可投资资产,推动基础资产、投资工具、投资 理念的长期化,促使追求二级市场价差的短期投资行为转 化为符合投资者生命周期和风险特征的长期投资行为。

对于普通投资者来说,购买REITs首先应明确其赚钱 方式和流程。德邦基金总经理陈星德表示,REITs主要收 益来自于持有不动产的租金收入,适合长期投资,是养老金 和保险资金等长期资金的重要投资标的之一,能提供稳定 分红,并可分散风险。其次应注意投资风险。陈星德提醒, REITs 投资风险包括: 疲软的租赁市场、利率上升、不动产 市场价格下滑、不利的资本募集环境、高负债水平等。

中国REITs联盟秘书长王刚介绍:"目前,国内试点公 募REITs仍以私募形式为主,主要面向机构投资者与特定 专业投资者。"未来,试点公募基金持有REITs模式可能门 槛低至每份1元,在交易所买卖的机制将更具流动性优势。

国务院发展研究中心 REITs 课题组长孟晓苏表示, REITs是以优质不动产资产为锚的股票,将是我国稳健型 投资人的最佳选择之一。我国需要推出这种锚定在优质不 动产资产上、有定期分红的证券化产品来丰富资本市场和 居民财富管理市场。待我国有了REITs流通市场,投资者 就可购买这种安全性、收益性与增值性兼顾的证券化产品。

银联支付安全专家提醒:

三大安全意识缺不得

本报记者 陈果静

5月15日是打击和防范经济犯罪宣传日,为帮助金融 消费者防范各类非法交易侵害,中国银联支付安全专家根 据有关典型案例发布支付安全提示:主动识别防范各类风 险,自觉抵制赌博等非法活动,培养自律健康交易习惯,守 护个人财产安全。

数据显示,2019年,银联配合全国各级公安机关查办 案件1.9万余件,协查涉案银行卡约44万张,排查非法资金 逾2001亿元——我国银行卡总体欺诈率处于全球低位; 2019年,消费者遭遇到的电信网络诈骗活动呈现精准特 征,各类诈骗套路及手法复杂多变。

为提升安全意识,中国银联支付安全专家建议人们做 好以下防范工作:

一是做到三个"一定",防范电信网络新型违法犯罪。 "一定要管理好自己的银行卡",不出借、出租个人银行卡, 不参与银行卡账户买卖活动;"一定守护好个人敏感信息", 不点击短信中的链接,不登录不明网站,不泄露短信验证码 给他人;"一定从正规渠道下载APP",不下载非法APP交 易平台,通过正规应用商店下载APP。

二是坚决抵制赌博等非法平台活动。赌博活动本质是 一种骗局,赌博的胜负均由赌博团伙人为操控;为实现非法 资金转移,赌博团伙还搭建了一些非法网络平台,引诱用户 参与转移非法资金活动。因此,用户要坚决远离赌博活动, 自觉遵守国家法律法规。

三是识别套路,防范欺诈。生活中,常见欺诈套路包 括:高收益理财类,通过"消费返利"、投资境外股权等为噱 头实施欺诈;网络借贷类,通过网络虚假广告、中介代办等 方式盗取投资者信息;冒充虚构类,主要通过冒充熟人、公 检法等,诱骗受害人转账汇款;网购交易类,主要有网络刷 单诈骗、网络支付诈骗等欺诈方式。

中国银联表示,作为清算机构,一直致力于保护金融消 费者权益及资金安全,始终严格遵守各项监管规定,督促网 络内成员机构合规发展,严禁成员机构为任何非法交易提 供支付服务。



勾建山作(新华社发)

北京市公安局日前宣布,近日起至12月底将集中开展 "净网2020"专项行动,深化网上违法犯罪打击、强化网上违 法有害信息治理及督促网络运营单位落实网络安全义务。